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Počátecký zpravodaj

Václavské slavnosti v Počátkách byly větrné, ale i tak jste se nenechali odradit a díky vám byly skvěléééé. DĚKUJEME!!!
KZM Počátky

Václavské slavnosti 27. 9. 2025
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NOVINKY A UDÁLOSTI V KZM ŘÍJEN
V říjnu se v Kulturním zařízení měs-

ta Počátky odehrály události, které nás 
naplnily radostí a  hrdostí. Český roz-
hlas si vybral naši Digitální poradnu 
jako téma pro reportáž, která byla ná-
sledně odvysílána 29. 9. 2025. Poradnu 
vede knihovnice Anna Radilová, která 
se s  velkým nasazením věnuje pomoci 
občanům s  orientací v  digitálním svě-

Děkujeme všem, kteří se na těchto akti-
vitách podílejí, a těšíme se na další spo-
lečné zážitky.

KZM Počátky

tě  – ať už jde o  práci s  chytrými zaří-
zeními, nebo bezpečnost na internetu. 
Tato reportáž je dostupná k  poslechu 
na stránkách Českého rozhlasu https://
program.rozhlas.cz/zaznamy#/vysoci-
na/2025-09-29 v  5:00 hodin a  předsta-
vuje naši snahu přiblížit moderní tech-
nologie všem generacím.

Další milé překvapení přišlo opět od 
Českého rozhlasu, tentokrát v  podo-
bě telefonátu od moderátora Dalibo-
ra Gondíka. Ten se nechal nadchnout 
naší akcí a  ze všech akcí na Vysočině 
si vybral tu naši. Rozhodl se příští rok 
osobně zúčastnit Václavských slavností 
v Počátkách. Spolu se svým štábem plá-
nuje hodinový program plný zábavy pro 
děti i dospělé. Navíc se uvažuje o živém 
vysílání přímo z  místa konání, což by 
pro naše město znamenalo významnou 
mediální pozornost.

Tento zájem nás nesmírně těší a utvr-
zuje nás v tom, že naše práce má smysl. 
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z mateřské školy
„Od zrníčka ke chlebu“

Léto nám pomalu odchází a předává 
své vládnoucí žezlo podzimu. Je to ob-
dobí největší hojnosti roku. V zahradách 
se na stromech červenají jablka, třpytí 

zlatavé hrušky a zpod lupenů vykukují 
modravé švestky. V  záhonech, v  těžké, 
zvlhlé zemině čeká na sklizeň nepřeber-
né množství zeleniny. Na polích dozrálo 
obilí, mák, kukuřice, kombajny svým 
pomalým tempem vykopávají jednu 
bramboru za druhou. Pro zvířata příro-
da přichystala nadílku kaštanů, žaludů, 

ořechů, cesty lemujících šípků a jeřabin. 
A žádný houbař neodolá košíku plnému 
hub…a to vše naše děti objevují, zkou-
mají, ochutnávají, …

Třída Motýlků si s  příběhem „Od 
zrníčka ke chlebu“ prošla cestou, kte-
rou obilí urazí  – od zasetí semínka, 
přes růst rostliny, sklizeň a mletí (po-
znávaly klasy pšenice a žita, zkoumaly 
zrníčka a učily se, jak se z obilí stává 
mouka), až po voňavý bochník, který 
voní z pece. Děti se také dozvěděly, že 

z mouky nevzniká jen chléb, ale i na-
příklad housky, koláče, palačinky, aj.

Vyvrcholením celého projektu bylo 
společné pečení chleba. Děti mícha-
ly těsto, sledovaly, jak kyne. Nakonec 
s  radostí ochutnaly vlastní voňavý 
bochník. Nejenže si odnesly zážitek 
z  tvořivé práce, ale také porozumění 

tomu, že i  obyčejný krajíc chleba má 
svou dlouhou a zajímavou cestu.

Projekt byl pro děti nejen poučný, 
ale také zábavný. Naučily se vážit si 
práce zemědělců a  více vnímat hod-
notu jídla, které se každý den nachází 
na stole.

I vy si můžete vyzkoušet upéct chléb, který si upekly děti ze třídy Motýlků:

Suroviny:
•	 0,5 l  (voda, podmáslí, pivo…) 
•	 1 litr mouky (poměr mouky dle 

libosti - my dáváme 0,5 l hladké 
pšeničné a 0,5 l žitné mouky)

•	 1bal. kvasnic (kvásek)
•	 1 PL soli
•	 semínka, kmín, mák, cibulka. 
•	 1 ČL octa
•	 1 PL oleje - na vymazání hrnce

Postup:
•	 troubu předehřejeme na 220, poté 

tam vložíme vymazaný hrnec s po-
kličkou – musí být pořádně rozpá-
lený.

•	 mezi tím si smícháme v  robotu 
všechny suroviny a  necháme je 1h 
kynout pod utěrkou (je řidší)

•	 vykynuté těsto přendáme do rozpá-

leného hrnce, přiklopíme pokličkou 
a vrátíme zpátky do trouby

•	 pečeme 30. minut s  pokličkou 
a 30. mi-nut bez pokličky

•	 poté necháme vychladnout

PŘEJEME DOBROU CHUŤ!

Kateřina Šustrová
MŠ Počátky
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ze základní školy
V pondělí 6. října 2025 jsme s panenkou Ce-
cilkou navštívili čtvrťáky v ZŠ Počátky 

Školní družina

Děti si vyzkoušely, jak se poslouchá 
srdíčko stetoskopem, dozvěděly se, co je 
to peristaltika střev, a naučily se i další 
zajímavosti o lidském těle. Povídali jsme 
si o tom, jak se správně chovat u lékaře 
a proč je důležité starat se o své zdraví. 

Děti byly skvělé, zvídavé a  všechno 
jim šlo od ruky! 

Nemocnice Pelhřimov

Máme za sebou první společně pro-
žitý měsíc ve školní družině – plný no-
vých zážitků, kamarádů, smíchu a  her. 
Nové děti se během měsíce seznámily 
se staršími spolužáky, novými pravidly 
a postupně se seznamují se vším, co se 
dá v družině zažít a prožít.

V  září jsme co nejvíce času trávili 
venku – na tartanu, kde děti mohou hrát 
hrůzné míčové hry, stavět z písku a po-
zorovat měnící se přírodu. Když nám 
počasí přestalo přát, tak jsme malova-
li a  vytvářeli různé podzimní výtvory. 
Také byla pro děti vyhlášena první vý-
tvarná soutěž na téma: „Vyrob/namaluj 
si svého draka.“ Každé dítě, které se zú-
častnilo, dostalo sladkou odměnu.

Prvňáčci byli slavnostně pasováni 
staršími druháčky do školní družiny  – 

naučili se společně družinovou přísahu, 
kterou přednesli a  dostali pamětní list. 
Následovaly společné hry. Bylo to odpo-
ledne plné radosti a smíchu.

V říjnu nás čeká společné odpoledne 

deskových her, halloweenské vyrábění 
a pro starší děti na konci měsíce straši-
delná stezka a spaní ve družině.

Příjemné podzimní dny, 
 vychovatelky ze ŠD
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Pusť svůj strach 
Projektový den o  emocích, odvaze 

a o tom, že i strach se dá zvládnout.
V  pátek 10.  října  2025 proběhl na 

naší základní škole projektový den s ná-
zvem „Pusť svůj strach“, který byl věno-
ván emocím a  jejich prožívání. Cílem 
dne bylo dětem přiblížit, že všechny 
emoce  – radost, smutek, strach, hněv 
i nechuť – jsou přirozenou součástí na-
šeho života a že je důležité se je naučit 
rozpoznávat a zvládat.

Na začátku dne se děti podívaly na 

animovaný film V hlavě, který zábavnou 
a zároveň poučnou formou ukazuje, jak 
emoce ovlivňují naše chování. Poté si 
žáci ve třídách povídali o tom, co v nich 
vyvolává strach a jak se s ním dá vyrov-
nat. Společně si uvědomili, že bát se je 
naprosto normální  – ale že je důležité 
nenechat strach, aby nás ovládl.

Každý žák pak svůj strach napsal 
(nebo namaloval) na papír. Společně 
jsme všechny obavy „uzamkli“ do skle-
nic a na tartanovém hřišti je symbolic-

5. třídy v Městském muzeu v Počátkách
6. 10. a 8. 10. 2025 navštívily 5. třídy 

Městské muzeum v Počátkách, kde pro-
běhla 1. přednáška na téma Archeologie 
Počátek. Děti se podívaly do sklepa, kde si 
mohly prohlédnout archeologické nálezy 
z Počátek a okolí. Dále pro ně zaměstnan-
kyně muzea připravily besedu, promítání 
a čtení o  tom, jak vznikalo vlákno a  jak 
se rozdělával oheň. Nakonec se třídy roz-
dělily do skupinek a zkusily si rozdělávat 
oheň pomocí křesání pazourků, zahrály si 
na archeology a hledaly v písku předměty, 

řadily předměty podle posloupnosti vzni-
ku a skládaly 3D vázu. Třídy si tuto část 
velmi užily. Děti čekají během školního 
roku ještě tři přednášky. Za jejich zorga-
nizování děkujeme paní zástupkyni Mgr. 
Lence Koukalové. Velké poděkování pat-
ří vedoucí muzea paní Heleně Sadílkové, 
která pro nás se svými kolegyněmi zorga-
nizovala krásný program.

Mgr. Bednářová Iveta, Mgr. Vlčková 
Petra, třídní učitelky 5. tříd

ky odevzdali našim školníkům, kteří je 
odvezli „do neznáma“, aby nás už dále 
nestrašily.

Den jsme zakončili zpěvem a tancem, 
protože i pohyb a hudba nám pomáhají 
překonávat napětí a  dobít se pozitivní 
energií. Nakonec jsme se s  úsměvem 
vrátili do tříd – lehčí, odvážnější a s vě-
domím, že se strachem (a vlastně i s ka-
ždou emocí) se dá pracovat.

Mgr. Voharčíková Tereza
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Slavnostní koncert  Základní umělecké školy
Slavnostní koncert Základní umělec-

ké školy Kamenice nad Lipou, který se 
konal ve středu 11. září ve Valdštejnské 
zahradě Senátu Parlamentu České re-
publiky, se stal vrcholným kulturním zá-
žitkem pro žáky základní umělecké školy 
i  posluchače koncertu. Jedinečné pro-
středí barokní zahrady v srdci Prahy, kte-
ré hostí reprezentativní akce a koncerty 
významných umělců, nabídlo žákům 
školy výjimečnou příležitost představit 
své umění na skutečně prestižní scéně.

Koncert proběhl pod záštitou senátora 
Jaroslava Chalupského, který se společně 
i  s  dalšími významnými hosty osobně 
zúčastnil a  podpořil nejen samotné vy-
stoupení, ale i  smysluplnost uměleckého 
vzdělávání v menších městech. Hlavním 
programem koncertu bylo vystoupení žá-
kovského orchestru ZUŠ Kamenice nad 
Lipou, který svým působením dlouhodo-
bě přesahuje aktivitu žáků do spádových 
měst školy a jejích dalších pracovišť v Po-
čátkách a  Černovic. Společně připravili 
pestrý hudební program, ve kterém za-
zněly skladby klasického repertoáru, fil-
mové hudby i modernějších žánrů. Mla-
dí hudebníci hráli s  nadšením, jistotou 
a  opravdovým zaujetím, které strhlo jak 
rodiče a přátele, tak návštěvníky Senátu.

Slavnostní koncert ve Valdštejnské 
zahradě nebyl jen o  hudbě. Byl přede-
vším o  propojení generací a  ukázkou 
toho, jak důležité je podporovat umělec-
ké vzdělávání jako pevnou součást kul-
turního života. Atmosféra koncertu byla 
mimořádně silná  – potlesk zcela zapl-
něné zahrady nebral konce a na mnoha 
tvářích bylo vidět dojetí a  opravdový 
obdiv k výkonům dětí i jejich učitelů.

Základní umělecká škola tímto kon-
certem potvrdila svou úroveň a odvahu 
vystoupit na těch nejvýznamnějších mís-
tech. Program, který se odehrál na podiu 
nebyl pouze koncertem, ale i  oslavou 
práce, vytrvalosti a talentu, které se kaž-
dý den odehrávají v učebnách základních 
uměleckých škol, za dveřmi městských 
úřadů a  kulturních středisek, které jsou 
nedílnou součástí jejich existence.

Poděkování patří všem, kteří se na 
přípravě koncertu podíleli – pedagogům, 
žákům, rodičům, vedení měst s  působ-
ností škol i Senátu Parlamentu ČR. 

Martin Vaverka, DiS., ředitel školy



- 8 -

Počátecký zpravodaj

Drakiáda 28. září 2025
Jako každoročně, i letos, patřil v Po-

čátkách sváteční den 28.  září drakům. 
Na Strážný kopec směrem na Ctiboř za-
mířilo přes 50 dětí s doprovodem, kte-
ré si přišly užít slunečné počasí, mírný 
vánek a pouštění barevných draků. Vítr 
byl sice nestálý, ale když se trochu zvedl, 
draci se s radostí vznesli k obloze a vy-
tvořili nádhernou podívanou. Nebe tak 
brázdil Ironman s  parťáky, dinosauři, 
letadla, princezna i páv.

Akce se nesla v přátelském a  rodin-
ném duchu. Děti si navzájem porovná-
valy výšku letu svých draků, rodiče po-
máhali s  navíjením provázků a  všichni 
společně si užívali krásný den v přírodě. 
Nechyběla ani malá odměna pro kaž-
dého účastníka  – protože na Drakiádě 
není důležité vyhrát, ale zúčastnit se 
a užít si společný čas.

Děkujeme Městu Počátky za odměny 
pro děti, KZM Počátky za spolupráci a já 

PENOCZE
Co nebo spíše kdo je penocze? 

Jedná se o  ženské sklářské studio, 
jehož název vznikl z počátečních pís-
men příjmení žen, které společně stu-
dio založily: Dagmar Petrovická, Eva 
Nováková a  Irena Czepcová. Studio 
se věnuje ručnímu designu, osvět-
lení interiérů, současnému sochař-
ství a  instalacím. Na webové stránce 
www.penocze.com najdete podrob-
nější informace o  jejich instalacích, 
výstavách.

Jedna z  tria uměleckých sklářek, 
Irena Czepcová, zakotvila před ně-
kolika lety v  Počátkách. Zde spolu 
s  Dagmar a  Evou vybudovaly svůj 
ateliér v  pronajaté hale Agrostroje. 
Shodou okolností před 65 lety právě 
na pozemku této továrny byly obje-
veny pozůstatky dávno zapomenuté 
středověké sklářské pece.

Městské muzeum v  Počátkách 
oslovilo Irenu Czepcovou s otázkou, 
zda by nechtěla uspořádat výstavu 
svých výrobků v  prostorách muzea. 
Část vyhrazená výstavám sice není 
příliš velká, ale menší instalace zde 
nacházejí důstojný prostor. Výstava 
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17.10. - 21.11. 2025
Vernisáž 17.10. v 17 hodin

Městské muzeum v Počátkách
tel.: 561 034 927 
e-mail: muzeum@pocatky.cz

byla zahájena slavnostní vernisáží 
dne 17. října v 17 hodin a potrvá do 
21.  listopadu. Muzeum je otevřeno 
každý všední den, výstavu však bude 
možné navštívit také během prvního 
víkendu v  listopadu od devíti hodin 
do půl čtvrté.

osobně moc děkuji Evě Vicanové s rodi-
nou za každoroční pomoc. V předcho-
zích letech jsem měla oporu i v Pavlíně 
Smrčkové s  rodinou, čímž jí taktéž dě-
kuji – a doufám, že po mně někdo pře-
vezme štafetu v této zajeté tradici.

Za oddíl Rodiče s dětmi, SPV, 
TJ Spartak Počátky

Lucie Bulíčková
foto: Erik Dufek



11 / 2025

- 9 -

Jsem NA LOVU
V pátek 19. září 2025 v podvečer si mnozí z nás pustili Novu, aby sledovali oblíbenou soutěž „Na lovu“. Tentokrát to bylo hodně 

napínavé. Soutěže se totiž zúčastnil pan Pavel Hůša. Proto jsem ho vyzpovídala, jak to vlastně v té televizi chodí.

Tak povídejte. Co vás to napadlo?
Účast v soutěži jsem dostal jako dárek 

k šedesátinám. Přihlášku si může každý 
najít a stáhnout na webových stránkách 
TV Nova. Po vyplnění a  odeslání se 
čeká. Za dva měsíce mi přišel odkaz, jak 
se se štábem soutěže spojit on-line a ab-
solvovat přístupový test.
Přístupový test, to je něco jako konkurs?

Ano. Musíte mít na PC kameru, aby 
bylo vidět, že jste v místnosti sám. Musí-
te v časovém limitu zodpovědět 20 otá-
zek. Je to podobné jako první kolo sou-
těže Na lovu. Na odpověď máte 5 vteřin. 
Já jsem dobře zodpověděl 17 otázek. Od 
zkoušející redaktorky jsem se dozvěděl, 
že jsem byl úspěšný a mám čekat na po-
zvání do soutěže. 
Jak dlouho se čeká?

Test jsem absolvoval v listopadu loň-
ského roku, pozvání do soutěže přišlo 
v dubnu a v televizi se to vysílalo 19. září. 
Od produkce jsem dostal plno informa-
cí, např. musím se dostavit včas, nepřijít 
bez řádné omluvy (nemoc, nehoda…) 
platím pokutu 15 000 Kč, nesmím mít 
oblečení pruhované, bílé nebo černé… 
Proto jsem si s  sebou vezl na ramínku 
několikero oblečení a  nakonec režisér 
rozhodl, abych soutěžil v tričku s „kví-
zovou dámou“.

Pěkné tričko. Jak jste k němu přišel?
Dostal jsem ho k  Vánocům od dce-

ry Ivanky. Ta ho vydražila za 1 000 Kč 
na dražbě Nadace Nova. Zisky z těchto 
dražeb jsou určeny pro charitu.
Jak brzy ráno jste vyrazil na Prahu?

Vyjel jsem v 5 hodin ráno, doprová-
zela mě dcera a na místě jsme museli být 
do 7 hodin. Natáčení probíhá nedale-
ko Prahy v Dolních Jirčanech v  takové 
velké plechové hale, kde má Nova kom-
pletní studio. Venku bylo pro všechny 
připraveno a  doplňováno občerstvení 
formou cateringu.

Jak funguje organizace?
Velmi dobře. Za den se natáčí tři díly, 

což je 12 soutěžících. Připraveni jsou ješ-
tě 3 náhradníci. Byli jsme rozděleni do 
tří družstev a  jmenováním jednotlivců 
bylo určeno i pořadí v soutěži. Nejde si 
tedy vybrat „já jdu první…“. K dispozici 
jsou tři buňky pro tři družstva, tam jsme 
si dali věci a celý den už se naše čtveřice 
pohybovala společně. U  cateringu jsme 
zvolili strategii – vzít střední částku. 
Jak probíhalo samotné natáčení?

Natáčení jednoho dílu trvá 2  – 3 ho-
diny. My jsme byli ten den poslední 
skupinou. Všichni soutěžící si projdou 
s produkční celé studio a dostanou další 
instrukce – tady budete stát na značce… 
od panelu s třemi finančními nabídkami 
se budete ke svému týmu otáčet napra-
vo…odcházet budete tímto směrem… 
atd. Ve 13 hodin šla naše čtveřice do mas-
kérny a v 15 hodin jsme seděli ve studiu 
za stolem na barových židličkách, asi aby-
chom seděli rovně a dostatečně vysoko.

Při soutěži jste vypadal úplně klidně, 
ale jsou to nervy, že?

Tak určitě. Při 1. a 3. kole se musí člo-
věk hodně soustředit, aby dobře slyšel 
otázku a rychle odpověděl. Při 2. kole se 
čte otázka na velké tabuli, ale je to všech-
no tak silně nasvícené, že vás to oslepuje. 
Nahráli jste 13 bodů, to není moc. Vě-
řili jste, že „to dáte“?

Sice to nebylo moc, ale měli jsme 
i  trochu štěstí. Pár vteřin před koncem 
časového limitu se kvízová dáma nějak 
zasekla a výhra byla naše. Ondra Sokol 
s kvízovou dámou nám pak přišli pob-

lahopřát, vyfotili jsme se, produkci na-
psali čísla našich účtů a plni dojmů jsme 
vyrazili k domovu.
Pane Pavle, v  několika větách a  s  od-
stupem času, shrňte své dojmy.

Je tam skvělá atmosféra, příjemní 
lidé, všechno do detailu zorganizované. 
Připravit se na to moc nedá. Buď vám 
otázky sednou nebo ne. Ale je to velká 
zkušenost a zajímavě prožitý den.

Inspiruje naše povídání nějaké dal-
ší odvážlivce?

 Za rozhovor děkuje Jitka Zlukyová
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Mladí hasiči z SDH Počátky – uplynulý rok 2025
Vážení čtenáři, rádi bychom Vás se-

známili s  již uplynulou sezónou Mla-
dých hasičů v roce 2025. I tato sezona 
pro nás byla velmi úspěšná  – nejen 
díky sportovním výsledkům, ale i díky 
náboru nových členů. Ten se uskuteč-
nil v březnu tohoto roku a naše řady se 
rozrostly o  15 dětí. Díky nim se nám 
podařilo lehce posílit družstvo starších 
a vytvořit další dvě družstva mladších.

I  v  letošním roce se naše družstva 
účastnila hry Plamen a všech kol Ligy 
mladých hasičů okresu Pelhřimov 
(LMHoPE). Ve hře Plamen v okresním 
kole skončili mladší na 1. příčce a starší 
na 2. Starší žáci se poté zúčastnili ještě 
krajského kola, kde vybojovali 7.místo.

V LHMoPE si mladší žáci vedli velmi 
dobře – v každém kole se vždy umísti-
li na 1. nebo 2. místě, tudíž v  celkové 
soutěži skončili již po šesté na 1. příčce. 
Ostatní dvě družstva mladších se ligy 
zatím zúčastnila jen v  několika soutě-

žích, kde se s požárním sportem teprve 
seznamují. Jejich výsledné časy jsou ale 
každou soutěž lepší a děti do toho dávají 
maximum. Starší žáci tento rok skončili 
na krásném celkovém 3.místě.

Děti se také účastní několika závodů, 
které jsou spíše doplňkové k  závodům 
dospělých, i tady se ale neztratí a berou 
často přední příčky. Tyto závody jsou 
důležité především pro naše nové členy, 
aby si vyzkoušeli, jaké to je stát na startu 
při závodech.

I  letos jsme se také účastnili soutě-
ží jednotlivců v  běhu na 60 m s  pře-
kážkami. Na okresní úrovni jsme měli 
tři 1.místa, jedno 2.místo a  dvě třetí 
místa. Na krajských šedesátkách se 
nám také vedlo velice dobře. Z tohoto 
závodu postupuje vždy 10 nejlepších 
z každé kategorie na Mistroství repub-
liky. V nabité konkurenci celého kraje 
od nás postoupili celkem 4 závodníci. 
Následně ani na MČR si nevedli vů-

bec špatně a jejich umístění bylo velmi 
pěkné.

V  červnu tohoto roku jsme opět 
uspořádali pro mladé hasiče tábor, který 
se konal tentokrát v  Žumberku. Tábor 
má vždy velké ohlasy, proto se již stává 
nedílnou součástí každého roku. Tento 
rok se ho zúčastnilo 17 dětí a 7 vedou-
cích.

Tak jako každý rok opouštějí naše 
řady ti, kteří dosáhli 15let, 11letí pře-
cházejí do starších. Do další sezony bu-
deme mít tedy jedno družstvo starších 
a dvě družstva mladších.

Na závěr bychom rádi poděkovali 
všem, kteří nám umožňují dělat to, co 
nás i děti baví. Děkujeme dětem za je-
jich nadšení, bojovnost a  sportovního 
ducha a také jejich rodičům. Děkujeme 
také našemu domovskému sboru a měs-
tu Počátky za finanční a materiální po-
moc.

Vedoucí mladých hasičů
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Lípa na Riegrově náměstí
Také na Riegrově náměstí (dříve Ná-

městí Svatého Kříže) najdeme křížek 
a  lípu. Křížky bývají nejčastěji litinové 
s  žulovým podstavcem. Tenhle je ne-
typický, neboť je celý železný. Stojí zde, 
uprostřed oplocení, od roku 1827. Želez-
ný podstavec je cenný, neboť je na něm 
vyražen náboženský text. Zda se tato 
historická památka „dožije“ 200letého 
výročí, si netroufám odhadnout. Křížek 
nechala na své náklady postavit paní 
sládková Alžběta Šubrtová, rozená Kre-
mličková (1780 – 1851). Společně s kří-
žem byla vsazena i  jedna lípa. Ta však 
musela být v roce 1929 pokácena, proto-
že vnitřek kmene byl prohnilý. Nyní zde 

stojí opět 100letá lípa, která je nemocná 
a mnoho parády na náměstíčku nedělá. 
To samé můžeme říct i o křížku. Železný 
podstavec, vyplněný kamením, je prasklý 
a  je jen otázkou času, kdy se úplně roz-
padne. Přestože už po dva roky je z měst-
ského rozpočtu určená finanční částka na 
jeho opravu, nic se neděje! Za dva roky 
bychom si mohli připomenout, že tu ten-
hle křížek stoji dvě dlouhá staletí….no, 
uvidíme. Další možností je, že tam přiby-
dou dvě nová parkovací místa. 

Jitka Zlukyová 

Vážení čtenáři, v kalendáři je možno 
najít několik svátků, které se týkají lid-
ských jedinců nebo členů rodiny.

Některé svátky jsou již dlouhodobě 
připomínané - např. MDŽ 8.  března, 
MDD 1.  června. Jistou dobu můžeme 
slavit Den matek (druhá neděle v květ-
nu – letos 11. 5.) a v poslední době i Den 
otců (třetí neděle v červnu – letos 15. 6.). 

Na 15.  května připadá Den rodin 
(v kalendáři jako významný den) - ob-
čanský svátek vyhlášený OSN.

Ve svém příspěvku se chci především 
věnovat svátku, který zatím v kalendáři 
není, třebaže se slaví v mnoha zemích.

Jedná se o  MEZINÁRODNÍ DEN 
MUŽŮ (dále jen MDM). Níže uvedená 
fakta jsem čerpal převážně z internetu.

První pokusy o zavedení tohoto svátku 

začaly v 60. letech 20. století, ale jeho osla-
vy proběhly až v 90. letech. V americkém 
Kansasu v roce 1968 napsal John P. Harris 
kritický text vůči sovětskému přístupu 
k  ženám, jež se těšily svátku 8.  března, 
mužský protějšek mu však chyběl. V roce 
1992 uspořádal v  témže státě profesor 
Oaster mezinárodní, byť velmi skromné, 
setkání aktivistů za mužský svátek.

Delší dobu trval také výběr data, 
které bylo zpočátku prosazováno spíše 
na 23.  února.  Termín 19.  listopadu byl 
stanoven na konferenci v  roce 1999 na 
Trinidadu a Tobagu. Zakladatel tradice 
profesor Jerome Teelucksingh z Univer-
zity Západní Indie uvedl, že tento den 
vybral jako den oslav především proto, 
že se jednalo o den narozenin jeho otce, 
kterého chtěl takto uctít.

MDM nám má připomínat, že by-
chom měli: (zkráceno)
•	 podporovat pozitivní mužské vzory
•	 oslavovat pozitivní přínos mužů pro 

společnost
•	 zaměřit se na zdraví a pohodu mužů
•	 poukázat na diskriminaci mužů 

v oblasti sociálních služeb, postojů 
a očekávání společnosti

•	 zlepšit mezilidské vztahy
•	 vytvářet bezpečnější a lepší svět, ve 

kterém mohou lidé růst, aby dosáhli 
svého plného potenciálu

Závěrem: Tento článek nemohl zob-
razit problematiku MDM v celém kom-
plexu, případné zájemce o  ní prosím 
o využití dalších tzv. otevřených zdrojů.

Oldřich Vobr

O JEDNOM MÉNĚ ZNÁMÉM SVÁTKU



- 12 -

Počátecký zpravodaj

Jak se měří kvalita vzduchu, který dýcháme?
To jsme zjistili spolu s 30 účastní-

ky exkurze na Národní atmosférickou 
observatoř Košetice, kterou MAS Via 
rustica z.s. uspořádala 25. září v rámci 
projektu Klimatické a environmentální 
dopady změn kvality ovzduší na vybra-
ném území Kraje Vysočina v čase.

Díky odborníkům z observatoře jsme 
nahlédli do zákulisí výzkumu, dozvěděli 
se, jakými metodami se sleduje kvalita 
ovzduší, proč jsou tato měření důležitá 
a jaký mají vliv na životní prostředí i na 
naše zdraví. Prohlédli jsme si celý areál 
observatoře, kde nás její pracovníci se-
známili s  jednotlivými přístroji a jejich 
využitím.

I přes deštivé počasí se exkurze vyda-
řila a všem účastníkům i přednášejícím 
patří velký dík.

Akce byla podpořena z EU prostřed-
nictvím Strategického plánu SZP na ob-
dobí 2023-2027.

MAS Via rustica z.s. plánuje vyhlásit třetí dotační výzvu pro žadatele 
v rámci Strategického plánu Společné zemědělské politiky 2023–2027

Během listopadu/prosince 2025 plánu-
je místní akční skupina (MAS) Via rustica 
z.s. vyhlásit dotační výzvu č. 3 k předklá-
dání žádostí o podporu v rámci intervence 
52.77 – LEADER. Výzva bude zaměřena 
na podporu neproduktivní infrastruktury 
v  krajině (Fiche 6), tedy např. zřizování 
odpočinkových stanovišť, přístřešků či 
naučných prvků, budování stezek pro pěší 
v  lese i mimo les, restaurování drobných 
památek v  krajině, investice do prvků 
ÚSES a  protierozních opatření, investice 
do lesních a polních cest.

Podrobná specifikace Fiche, výše alo-
kace, konkrétní termíny a  další infor-
mace a  dokumenty pro žadatele budou 
zveřejněny na internetových stránkách 
www.viarustica.cz. Žadatelům doporu-
čujeme projektové záměry předem kon-
zultovat s pracovníky kanceláře MAS.

Dotační výzvy jsou vyhlašovány 
v  rámci realizace projektu „Strategie 
komunitně vedeného místního rozvoje 
MAS Via rustica z.s. na období 2021-
2027“ a projektu „MAS - Via rustica z.s. - 
2.“ spolufinancovaných Evropskou unií.

V případě dotazů se na nás prosím ne-
váhejte obrátit na tel.: +420 731 112 560 
nebo e-mailu: info@viarustica.cz.
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Těžké pracovní situace v ústavu
 Psal se rok 1974. Do práce jsem stá-

le dojížděl a pomalu si zvykal. Od 1. září 
nastoupila nová paní ředitelka a  na-
staly velké změny. Líbilo se mi, že jako 
kolektiv jsme stáli při sobě a  všichni se 
ochotně zapojili. Vnímal jsem tuto atmo-
sféru při každé službě, kterou jsem měl, 
a  práce se mi začínala i  líbit. Neexisto-
vala nuda a  stále bylo plno překvapení 
a frustrujících situací. Mám tohle napětí 
rád, třebaže jsem vždy nastupoval službu 
s otázkou, co se dnes asi stane. 

 Stejně tak to bylo prosincového so-
botního dne krátce před vánocemi, když 

jsem nastoupil do služby. Můj oddíl 
nejstarších dívek měl úklidovou službu, 
a tak bylo dost práce. Děvčata se chova-
la slušně a já jsem byl spokojen. Netušil 
jsem, že adrenalinové chvíle brzy při-
jdou. Děvčatům jsem zapůjčil za odmě-
nu svůj vlastní magnetofon a sedl si ve-
dle ve služebním pokoji. Mám natočené 
poslední moderní písničky. Těšil jsem se 
na to, že jim tou hudbou udělám po práci 
radost. Nechal jsem jim soukromí a jen 
občas nahlédl do klubovny. Jedna dívka 
se ke mně obrátila prosbou:

„Přineste mi, prosím, dopisní papír! 
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týkal právě jejích rodičů. Vymlouval jsem 
se a srdce mi tepalo na plné obrátky. Mu-
sím zjistit pravdu, než zavolám ředitelce. 
Volal jsem na bezpečnost v místě bydliš-
tě a  vysvětloval můj problém. Odpověď 
byla stručná: „Oba manželé byli dnes ráno 
doma nalezeni mrtvi.“ Tak nyní to byla 
už krutá pravda. Paní ředitelka slíbila, že 
za chvíli přijde s třídním učitelem. Čekal 
jsem a bál se vstoupit do klubovny bez do-
pisního papíru. Konečně kolegové přišli 
a já dostal za úkol přivést Helenku do ředi-
telny. Těžko se mi to dělalo. Vstoupil jsem 
do místnosti, kde panovala jen radost 
a veselá byla i Helenka. Než stačila vyslovit 
svoje opakované přání, slyšela moji výzvu 
jít do ředitelny. Šli jsem pomalu po chodbě 
a byl jsem rád, že se Helenka na nic neptá. 
Asi by si všimla mých slz. Bylo krásné od-
poledne a sluníčko svítilo. Vstoupili jsme 
do ředitelny. Všichni jsem seděli a pano-
valo ticho. Nikdo z  nás nechtěl vyslovit 
krutou pravdu. Pan třídní učitel začal poti-
chu hovořit a pravda byla venku. Helenka 
se dala na útěk z místnosti, rozbila zrcátko 
a chtěla se podřezat. Dokázali jsme ji dr-
žet tak dlouho, až se zklidnila. Dnes měla 
službu šikovná noční 
vychovatelka, která 
má maminkovský cit 
a umí dívky uklidnit. 
Celou noc ji hlídala 

na služebním pokoji. Ráno už byl klid. 
V pondělí si pro ni přijel její ženatý bra-
tr. Helenka se vrátila se až po vánočních 
prázdninách a  byla už klidná. Bohužel 
příbuzní o  ni postupně ztratili zájem. 
Obávali se, že by ji výchovně nezvládli. 
Paní ředitelka jí na konci školního roku 
zařídila internátní učiliště na Moravě. 
Bohužel za dva měsíce kvůli výchovným 
problémům byla umístěna do výchovního 
zařízení v Kostomlatech. V posledním do-
pise paní ředitelce mne pozdravovala. Le-
tos by jí bylo 66 roků. Jaký byl asi její další 
osud? Životní cesty jsou někdy tak klikaté, 
že si nedokážou najít cestu k dobrému cíli.

Když jsem měl setkání spolužáků de-
set let po maturitě, divili se tomu, jakou 
mám práci a  zda se mi líbí. Odpověděl 
jsem slovy: „Milí spolužáci, tady za jedi-
ný rok zažiji tolik, co bych nepoznal ani 
za celý kantorský život. Mám tu byt, mám 
tu rodinu, vystuduji ještě etopedii a zů-
stanu zde. Snad budu brzy zde v ústavu 
konečně i učit a na to se moc těším.“ 

Za další roky jsem poznal ještě dra-
matičtější situace. To je prostě život!

Petr Hajný

Potřebuji napsat rodičům, aby můj mag-
netofon neprodávali. Mám stejný jako 
vy.“ Slíbil jsem, že ho přinesu. Vešel jsem 
na služební pokoj a  zrovna zvonil telefon. 
Zpočátku jsem nechápal, o  co se jedná. 
Oznamovali mi, že včerejší telegram po-
slaný naší paní ředitelkou nebylo možné 
doručit. Adresátka zemřela. V telegramu 
se paní ředitelka potřebovala s rodiči naší 
nové svěřenkyně domluvit na vánoční 
dovolence a žádala je, aby přijeli tuhle ne-
děli do ústavu. Požádal jsem, aby telegram 
doručili manželovi. Za chvíli opět zvonil 
telefon. Oznamovali mi, že manžel adre-
sátky také zemřel. Hrozný pocit. Šel jsem 
zkontrolovat dívky. Tancovaly a radovaly 
se, zpívaly. Dívka Helenka se ke mně ob-
rátila se stejnou prosbou, protože spatřila, 
že žádný dopisní papír jsem nenesl. Byl 
to hrozný pocit! Ten smutný telefon se 
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Jedna kočka za druhou
Možná jste to už zažili. Na Vaší za-

hradě, na půdě nebo před vchodem do 
bytovek se usídlila cizí kočka. Párkrát 
jste ji nakrmili a  už tam zůstala. A  jak 
už to v přírodě bývá, za pár týdnů Vám 
nadělila koťata. Dobře, řekli jste si, roz-
dáme je. Jenže když koťátka dospěla do 
věku na rozdávání, což by podle zákona 
měly být tři měsíce, zjistili jste, že soci-
ální sítě a  inzertní portály jen přetékají 
nabídkami krásných koťátek. Nakonec 
se ukázalo, že rozdat koťata do dobrých 
rukou je tak trochu vrcholová olympij-
ská disciplína, kterou už si rozhodně ne-
chcete zopakovat. Jenže co s tím?

Nechte svoji kočku a kocoura vykast-
rovat. Kastrace je jediný etický a legální 
způsob regulace kočičí populace. Kočka 
se množí až třikrát do roka. V každém 
vrhu je kolem šesti koťat. Jste-li dob-
ří počtáři, jistě pro Vás není problém 
si spočítat, kolik koček na svět přive-
de běžná vesnická Micka, pokud víme, 
že kočka se dožívá 15let. I  kocouři vý-
znamně přispívají navyšování kočičí po-
pulace. Průměrný kocour se za rok stane 

otcem až 40koťat. Kastrace s sebou při-
tom nese i zdravotní výhody. Kastrova-
ná kočka žije déle, protože její tělo netr-
pí opakovanými porody. Domněnka, že 
kočka musí mít alespoň jednou za život 
koťata, byla dávno vyvrácena. Dobrý 
veterinář Vám potvrdí, že ideální věk na 
kastraci je ještě před první říjí. Jenom 
tak se může předejít nemocem spoje-
ných s reprodukčními orgány jak u koč-
ky, tak u  kocoura. Kastrovaný kocour 
neznačkuje (jeho moč tolik nezapáchá), 
nepere se a netoulá, takže nejezdíte na 
veterinu s  tržnými ranami a  snižujete 
riziko jeho střetu s  autem během jeho 
záletů. Kastrací předejdete i dalším ne-
příjemnostem, jako například nočnímu 
vřískotu pářících se koček pod okny, což 
není pro sousedské vztahy úplně značka 
ideál. Představte si všechny ty další koč-
ky, které by vznikly z  Vaší jedné nebo 
dvou nekastrovaných koček. Koťata by 
nikam nezmizela. Rozprchla by se po 
obci tam, kde by nalezla potravu. Není 
to úplně férové chování vůči Vašim sou-
sedům, přehodit zodpovědnost za péči 

o tato zvířata na někoho jiného. A že je 
kastrace proti přírodě? Doba pokročila 
do 21. století. Přestaňte používat inter-
net, mobil, žijte v jeskyni jako poustev-
níci zahaleni do ovčích kůží. Jen pak 
můžete rozhodnout, co je a co není proti 
přírodě.

A  zpráva pro ty, kteří se bojí, že by 
koťata mohla někdy „dojít“. Díky lho-
stejnosti a  nezodpovědnosti některých 
lidí jsou všechny útulky a  depozita 
v  našem okolí trvale přeplněné koťaty 
a kočkami, kterých se někdo zbavil. Sta-
čí si tam zajet vybrat. Hlavně v  letních 
a podzimních měsících tam mají široký 
výběr koťátek všech barev i  tempera-
mentů. 

Máte doma nekastrovanou kočku 
nebo kocoura, které pouštíte ven? Peč-
livě zvažte jejich kastraci i  zhodnoťte 
Vaše chování vůči sousedům. Kastrace 
přijde levněji než odchov dalšího vrhu 
koťat a za Váš klid a pohodlí určitě stojí. 
Odložte výmluvy a lhostejnost, kastrace 
koček má smysl. 

Irena Balcarová
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listopad 2025

Sledujte aktuální program na www.pocatky.cz, 
FB KINO Počátky nebo na výlepových plochách.

Stále máte možnost zakoupit si výbornou kávu 
a další občerstvení.

NA VŠECHNA PROMÍTÁNÍ MOŽNOST 
ZAMLUVIT VSTUPENKU S MÍSTENKOU.

NEPELA
Pátek 31. 10. 2025 – 19:00 – 150 Kč
100 minut – Slovensko – Životopisný, drama
NEVHODNÝ DO 12 LET
BOŽÍ ÚLET
Sobota 01. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
98 minut – USA – Komedie
ČESKÉ TITULKY - NEVHODNÝ DO 12 LET
UŠÁK CHICKY 2 A TAJEMSTVÍ SVIŠTĚ
Neděle 02. 11. 2025 – 16:00 – 140 Kč
88 minut – Belgie, Francie – Animovaný, dob-
rodružný
ČESKÝ DABING – PŘÍSTUPNÝ
PREDÁTOR: Nebezpečné území
Pátek 07. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
110 minut – USA – Akční, sci-fi, thriller
ČESKÉ TITULKY - NEVHODNÝ DO 12 LET
MILION
Sobota 08. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
ČR – Komedie
PŘÍSTUPNÝ
POHÁDKY PO BABIČCE
Neděle 09. 11. 2025 – 16:00 – 130 a 150 Kč
71 minut – ČR, SK – Animovaný, loutkový
PŘÍSTUPNÝ
MLÁTIČKA
Pátek 14. 11. 2025 – 19:00 – 130 Kč
123 minut – USA – Akční, drama
ČESKÉ TITULKY – NEPŘÍSTUPNÝ DO 15 LET
PODFUKÁŘI 3
Sobota 15. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
112 minut – USA – Krimi, thriller
ČESKÉ TITULKY – NEVHODNÝ DO 12 LET
SEVERNÍ POHÁDKA
Neděle 16. 11. 2025 – 16:00 – 140 Kč

85 minut – Norsko – Animovaný, pohádka
ČESKÝ DABING - PŘÍSTUPNÝ
ČARODĚJKA: DRUHÁ ČÁST
Sobota 22. 11. 2025 – 15:30 – 150 Kč
137 minut - USA – Muzikál, fantasy
ČESKÝ DABING - PŘÍSTUPNÝ
NEPORAZITELNÍ
Sobota 22. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
120 minut – ČR – Drama, thriller
PŘÍSTUPNÝ
ZOOTROPOLIS: MĚSTO ZVÍŘAT 2
Sobota 29. 11. 2025 – 15:30 – 130 a 150 Kč
107 minut - USA – Animovaný
ČESKÝ DABING - PŘÍSTUPNÝ
NA HORÁCH
Sobota 29. 11. 2025 – 19:00 – 150 Kč
117 minut – ČR – Romantický, komedie
PŘÍSTUPNÝ
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knihovna počátky
Nové knihy

pro dospělé

Pavla Suchánková, +420 561 034 922, knihovna@pocatky.cz
www.pocatky.cz/mestska-knihovna-pocatky

pro děti a mládež

Vražedný ostrov – Martina Novotná
Tajemství – Kathryn Hughesová
Zakrslý králík – Monika Wegles
Němka – Wojciech Dutka
Kde se skrývá pravda – Anna Tell
Kuchařka ze Svatojánu – Eva Francová
Zrádné svědomí – Jaroslava Černá
Nechval manžela před večerem – Alena Jakoubková
Když se trhá nebe – Lenka Chalupová
Návštěvník z minulosti – Martin Goffa
Na smrt pomalu – Ritu Mukerji
Poutní místa Česka – Michal Bařinka
Klíč – Kathryn Hugnesová
Hvězdy na cestě – Karin Krajčo Babinská
Sladké zmatky – Hannah Lynn
Štěstí Aloise Peina – Magda Váňová
Krásná Karolína – Alexander Stainforth
Karolínina pomsta – Alexander Stainforth
Krámek na vsi – Co život nabízí – Anne Jacobsová
Toulavá kamera 4 – Iveta Toušlová
Schované jizvy – Angela Marsonsová
Dopis – Kathryn Hughesová
Tajemství všech tajemství – Dan Brown
Bez lítosti – Mirka Skočílková
Valdštejn – Zkamenělé srdce v moci ďábla – Ja-
roslava Černá
Milenci z Osvětimi – Keren Blankgeldová
Rezavý les – Anders De La Motte
Knihkupectví ztrát a nálezů – Susan Wiggsová
Příběh s vůní lípy – Miriam Bláhová
Kaštánek – Søren Sveistrup
Největší fotbalové skandály – Filip Saiver
Nadělení – Příběhy kluka za zámku – Daniel 
Krejčík
Sudety: Ztracený ráj – Kateřina Tučková, Jaku-
ba Katalpa
Léto na venkově – Julie Caplinová

Jak se mají včelí medvídci? – Jiří Kahoun
Šikovný syslík – Zuzana Pospíšilová
Hasič – Kouzelné čtení
Krtkovy příběhy – Kouzelné čtení
Zvířátka na statku – Prohlížej a poznávej
Lesní zvířátka – Kouzelné čtení
Kočičí válečníci – Stmívání – Erin Hunterová
Tajemství moří a oceánů – Kouzelné čtení
101 věcí, které bychom měli vědět o vlacích
Dinosauři – úžasný svět
Knížka o zvířatech 3 – Dana Raunerová
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2. listopadu to bude 8 let, co nás 
navždy opustil náš milovaný tatínek, 

dědeček, pradědeček a švagr, pan

Josef Přibil.
Stále vzpomínají syn 

a dcera s rodinami.

Ing. Stanislavem Veselým 

Jsme vděčni a děkujeme všem, kteří se dne 
6.10.2025 přišli rozloučit s panem

Rádi bychom touto cestou poděkovali 
Pohřební službě Doležal za citlivý 
a důstojný přístup, zaměstnancům 

společnosti Ford za podporu 
a vzpomínku na pana Strnada a také 

týmu paliativní péče v Pelhřimově 
za jejich obětavou a laskavou péči 

Kdo byl milován, není zapomenut.             
Dne 14. listopadu 2025 uplyne první rok kdy 
nás navždy opustila naše nejdražší teta paní  

Marie Mündleinová
roz. Blažejovská

Kdo jste ji znali, věnujte prosím tichou vzpomínku.
S láskou stále vzpomíná a nikdy nezapomene 

Nada Samcová s rodinou.

Vaše přítomnost, slova útěchy a krásné květiny nám 
byly velkou oporou.

Upřímné poděkování patří také pohřební službě 
pana Doležala za citlivý a profesionální přístup.

Daniela Veselá s rodinou.

v posledních chvílích jeho života.
Všem, kteří s námi byli a projevili soustrast, upřímně 

děkujeme. S vděčností rodina Strnadova.
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Světelné dekorace pro:
města
obce
firmy, hotely
parky, ulice, náměstí

Vánoční osvětlení

návrh – dodání – servis

+420 720 857 527
martin.kocian@elpe.cz

www.elpe.cz
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